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מבוא
כמורים למדעים המלמדים את הסביבה מכיתת הלימוד- המעבדה, אנו יוצרים פרדוקס. האם יכול תלמיד ללמוד את מבנה הצמח מפלקט, מבלי שהביאו לכיתה צמח? מבלי שיצא מן הכיתה?
האם ניתן ללמוד על מגוון המינים ומיון המינים, מבלי לצאת מן הכיתה ולראות את היצורים החיים בסביבתנו? או שמא אנו חיים בסביבתם?
כששאלתי את תלמידי מהי סביבה?
הם ענו לי : "כל מקום", "איפה שאנו חיים" "טבע" "המקום שבו חיים בעלי החיים" " הפארק"
ההנחה העומדת בבסיס העבודה היא כי התלמידים היום חשופים פחות לסביבה, כמעט אינם יוצאים לטיולים, אינם מכירים צמחים ובעלי חיים מראה ובשם.
בעבודה זו אנסה לחשוף את התלמידים אל הסביבה הקרובה להם, סביבת בית הספר ( שנמצא בשכונת מגוריהם ) וליצורים החיים בה.
מטרת העבודה היא היכרות עם  את המושגים  מגוון המינים, מיון בעלי החיים, מאפייני החיים, צרכי הקיום, סביבת חיים בנוסף לפעילות להכרת הסביבה.
הפעילות תכלול הכנת מגדיר בעלי החיים בסביבה הקרובה. ההנחה היא כי תלמידים החוקרים לבדם וממיינים, מכינים את המגדיר ובשלב אחר גם מלמדים תלמידים אחרים על בעלי החיים ילמדו ויפנימו את החומר וירכשו מיומנויות חקר בסביבה והתבוננות בסביבה שממנה אנו מתרחקים בתקופתנו.
3. רקע מידעי
1.1מגוון ביולוגי
המונח מגוון ביולוגי, Biodiversity, מתאר את שונות החיים הגדולה על פני האדמה. 
מדובר על מגוון האורגניזמים (יצורים חיים) מכל מקור (יבשתי, ימי, מימי או אחר), ומגוון המערכות והתהליכים האקולוגים התומכים באורגניזמים אלו. 
המונח כולל את: כיום מוגדרים בעולם כ- 1.7 מליון מינים, אך מספרם של כלל המינים המצויים בעולם עדיין לא ידוע, וההערכה היא שקיימים בעולם  כ-14מליון מינים. עד כה אין מידע כמותי על מורכבות בתי הגידול, המערכות האקולוגיות ויחידות הנוף.
מאז המאה ה-20, המאופיינת בעלייה ברמת החיים, מאוימים מינים ומערכות אקולוגיות יותר מאי פעם בהיסטוריה המתועדת. 
1.2 המגוון הביולוגי בישראל
למרות שטחה המצומצם של ישראל תרומתה למגוון הביולוגי העולמי גדולה: חיים ומתרבים בה כ- 2,388 מיני צמחים שונים, כ- 100 מיני יונקים וכ- 450 מיני ציפורים (בקליפורניה, הנמצאת באותו קו רוחב גיאוגרפי, יש מספר דומה של מיני ציפורים, על אף ששטחה גדול פי 14 משטח ישראל). 
עושר זה מקורו במספר גורמים:  
· מיקום גיאוגרפי - ישראל משמשת גשר יבשתי המחבר את חבלי העולם הממוזג שבצפון עם אזורי המדבריות, ומעבר להם, עם רצועת יערות העד הגשומים והחמים של אפריקה ואסיה. גשר זה מאפשר מעבר של בעלי חיים (לדוגמא, ציר נדידה חשוב לעופות) וצמחים מבית גידול אחד למשנהו. 

· אקלים מגוון - האקלים בארץ אינו חד גוני ותלוי בטופוגרפיה, בהשפעה הממתנת של הים לעומת היבשה וכדומה. הבדלים אלו יוצרים מספר רב של בתי גידול. 

· נוף מגוון - בישראל יש מגוון נופים הכוללים אזורים הרריים ומבותרים, אזורים מישוריים ושטוחים ונופים רבים אחרים. אלה יוצרים מגוון רחב של מערכות אקולוגיות. 

· היסטוריה אקלימית - האקלים בארץ לא היה תמיד כפי שהוא היום. השינויים האקלימיים שעברה הארץ הביאו בעקבותיהם חדירות של מינים מאזורים משווניים ומאזורים ממוזגים בצפון. 
מינים אלו התאימו עצמם לסביבה וכיום הם מינים ותת מינים ייחודיים (אנדמים), הקיימים רק באזורנו. לדוגמא, צומח החרמון, שיטה מלבינה, צומח סודני ועוד. 

1.3מיון בעולם החי
לתהליך המיון עצמו קיימת חשיבות רבה: במהלכו אנו נדרשים להבחין בתכונות הדומות והשונות של היצורים החיים, ובמאפיינים המייחדים של כל אחד. בסוף המאה ה18 הציג המדען ליניאוס את גישתו לשימוש בשמות מדעיים בינלאומיים לכל הצמחים ולכל בעלי החיים. לינאוס הוא מייסדה של שיטת המיון המדעית המודרנית לעולם החי. לפי שיטה זו ממוין העולם החי על פי תכונות חיצוניות, של האורגניזמים החיים. החלוקה מבוססת על שבע דרגות: ממלכה, מערכה, מחלקה, סדרה, משפחה, סוג ומין.
1.4 מאפייני החיים
על אף מגוון הצורות העצום הקיים בקרב היצורים החיים, קיימת אחידות בתהליכי החיים המתקיימים בכל אחד מהם ומאפשרים את  קיומו:
תא- יחידת המבנה הבסיסית של כל היצורים החיים היא התא. כל היצורים החיים מורכבים מתאים, והם גם נוצרו מתאים. המבנה היסודי של התא משותף לכל היצורים החיים. 

 הזנה והפרשה - היצור החי קולט חומרים מסביבתו ופולט לסביבתו חומרים הנוצרים בגופו. חומרים הבונים את גוף היצור החי נמצאים בתהליך מתמיד של בנייה ופירוק (התהליך הזה של בנייה ופירוק מכונה: "חילוף חומרים"). שרידי החומרים שנהרסו מוחזרים לעולם החיצון (הפרשה).

חילוף חומרים (מטבוליזם) - בכל יצור חי מתקיים חילוף חומרים שהוא גם חילוף אנרגיה. 


 הומאוסטזיס - כל יצור חי מקיים בגופו מערך יציב של תנאים פיזיקליים וכימיים. הומאוסטזיס היא התופעה שבה שינויים בתנאים פיזיקליים או כימיים, המתרחשים בסביבתו החיצונית של האורגניזם, אינם באים לידי ביטוי בתנאי הסביבה הפנימית שלו, על אף שהאורגניזם הוא מערכת פתוחה המקיים חילופין של חומר ואנרגיה עם סביבתו החיצונית.
 יחסי תלות הדדיים בין מרכיבי הגוף- האיברים והמערכות הבונות את גופו של היצור החי    מקיימים בינם לבין עצמם יחסי תלות הדדיים. קיומו ופעילותו של איבר מסוים בגוף תלוי בקיומם ובפעילותם של איברים אחרים (וכמובן של האורגניזם כולו).

גדילה והתפתחות - רציפות הקיום של האורגניזם מתבטאת בכושרו לגדול ולהתפתח בד בבד עם גדילתו. כמות המסה המרכיבה את גופו של היצור החי גדלה בתקופות מסוימות במשך חייו. גדילה זו אינה מתבצעת בקצב קבוע ואינה בלתי מוגבלת. קצב הגדילה מואץ בשלבים המוקדמים (בצעירותו של היצור) ובהמשך חייו מתמתן קצב הגדילה  עד שהוא נפסק
 רביה - החיים הם רציפות גנטית- תהליך החיים עצמו הוא תהליך רציף כאשר נושאיו (האורגניזמים) מתחלפים מדור לדור. התפתחותו של אורגניזם מנבטו אינה מהווה יצירה חדשה של חיים (היצירה משמעותה התהוות של "יש" מ"אין") שהרי נבט זה היה כבר חלק מאורגניזם חי קודם (או משני אורגניזמים חיים).

תנועה - היצור החי הוא בעל כושר תנועה. התנועה מתבטאת בזרמים ובהתכווצויות בתוך גופו של האורגניזם. התנועה יכולה להתבטא גם בשינוי מקום או עמדה של איבריו של הגוף כולו. התנועה קיימת גם בתוך התאים המרכיבים את גופו של האורגניזם

1 תכנון ופיתוח יחידת הוראה במדעים בנושא "היכרות, שימור ותיעוד מגוון מיני בר בסביבה הקרובה "
אוכלוסיית היעד: כיתות ד'
סטנדרטים 
 3 א. מאפייני חיים
1.3ב. מגוון המינים
1.5א. סביבה : קשרי גומלין והתאמה
1.5ב. האדם והשפעתו על הסביבה
1.6 א. טכנולוגיה
2.3ב. מיון בעולם החי מבנה ותהליכים.
2.3ג. שימושים בבעלי חיים
1.5 ב. האדם והשפעתו על הסביבה
מיומנויות:
· מיון לקבוצות
· איסוף מידע בעזרת תצפית ומקורות מידע
· בניית מגדיר בעלי חיים בסביבה
· הצגת המגדיר בבית הספר
· מהלך הפעילות:    
· שיעור ראשון- מיון בעולם החי,
· דף עבודה מיינו את בעלי החיים ( נספח 1) באופן עצמי. שיח בכיתה מדוע מיינתם כפי שמיינתם? כדי שתהייה לנו שפה אחידה יש צורך במיון המוסכם  על כולם הצגת המיון המוכר כיום על פי שיטתו של לינאוס ( פלקט בכיתה )
· שיעור שני –הכרות עם מגדירים
· הכרות עם מגדירים שונים, תפקיד המגדיר, , לשם מה אנו צריכים מגדיר? כיצד משתמשים במגדיר
· שיעור שלישי ורביעי - הגדרת המשימה- חלוקה לקבוצות משימה
· יציאה לחצר בית הספר, כל קבוצה מגדרת סביבה של  שני מטר על שני מטר ואוספת את בעלי החיים שהיא  מוצאת , מחפשת במגדיר
· רושמת את כל הפרטים המזהים
· שיעור חמישי- מפגש מליאה בו כל קבוצה מציגה את הפרטים שמצאה .
· שיעור שישי בחדר מחשבים - הכנת המגדיר- כל קבוצה מכניסה למגדיר מספר פרטים, ארגון המגדיר על פי מבנה מוסכם ( צורה, צבע, מחלקה- ייקבע עם התלמידים )
· שיעור שביעי- חשיפת תלמידי בית הספר למגדיר היצורים החיים בבית הספר – כל קבוצת תלמידים נכנסת לכיתה ומסבירה  להם על המגדיר והכנתו וכחלק מפעילות חונכות מוציאים אותם לסביבה לשימוש במגדיר.
סיכום

בסיכום עבודה זו , מסתתרת התקווה שתלמידינו ייחשפו יותר ויותר לסביבות טבעיות באזור מגוריהם ובכלל, יכרו מינים של יצורים חיים צמחים ובעלי חיים במראה ובשם, לא יחששו מה "טבע" המאיים המוקרן להם בסרטים ומבעלי החיים אותם יש להרחיק כשהם מתקרבים לסף הבית.
תלמידים שנחשפו למידע,יצאו לסביבה  והיו שותפים לעשייה יהפכו למעורבים ואכפתיים יותר.
בניית מגדיר בעלי החיים והפצתו יהפכו את התלמידים המשתתפים למומחים בתוך בית הספר, אבן שואבת לענייני היצורים החיים. את הפעילות ניתן להשליך לתחומים נוספים הקשורים בסביבה: הגדרת  צמחי נוי, צמחי בר , ציפורים. וכך לחשוף את התלמידים נדבך על גבי נדבך לעולם הטבע המרתק.
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ממלכת היצורים החיים
מיינו את בעלי החיים הבאים בטבלה לקבוצות  
הסבירו מדוע מיינתם כך!
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