כורכר

כתב: חזי אביבי

צמחי הגן נשתלו על גבעת כורכר, שהוא הסלע העיקרי המרכיב את מישור החוף ועליו בנויה העיר רחובות. בסלע הכורכר, כמו בקרקע החול, המים נספגים ומחלחלים במהירות ולכן גדלים עליו מיני צמחים המותאמים למעוט מים.

כורכר הוא סלע משקע יבשתי פריך ונקבובי המורכב מגרגרי חול המלוכדים על ידי תמיסות של גיר. מקור השם מערבית (כרכאר ).

סלע הכורכר מורכב מגרגרי המינרל צורן דו-חמצני (קוורץ  Si02 ) מעוגלים המלוכדים על ידי המינרל סידן פחמתי – גיר  (קלציט CaC03).

רכסי הכורכר נוצרו במקביל לחוף הים, החוליות (הדיונות ) התלכדו לסלע על ידי משקע של תמיסות גיר שנוצרו משברי קונכיות שמקורן בעיקר חלזונות יבשתיים.  

קיים דמיון רב בין הרכב ומבנה סלע הכורכר למבנה והרכב דיונות החול אשר קיימות במישור החוף. גודלו הקטן של גרגר הקוורץ בסלע הכורכר ועובדת היותו מעוגל מעידה כי עבר מרחק הובלה גדול מאד מהמקום בו נוצר (הרי אתיופיה), דרך הנילוס אל ים התיכון ועם זרמי הים אל החוף. בעזרת הרוחות נעו גרגרי החול אל מיקומם הנוכחי בחוף הים.

בישראל מספר רכסי כורכר קטועים במישור החוף (רכסים 

נוספים מצויים מתחת לפני הים ), וביניהם יש עמקים (מרזבות ).

החוקרים מייחסים את היווצרות מישור החוף לעידן הפליסטוקן (שתחילתו לפני כשני מיליון שנים ). במהלך הפליסטוקן התקיימו תקופות קרח, שבהן ירד מפלס פני הים, וביניהן תקופות של הפשרת הקרח  שבהם עלה מפלס פני הים אשר כבש חלק מהחוף שלידו.

החוקרים סבורים שבתקופה זו היו מספר  מחזורים של קיפאון והפשרה.   רכסי הכורכר שנוצרו במישור החוף הם תוצר של עידן זה.   

סלע הכורכר שימש כאבן בנייה לבתיה הראשונים של המושבה וכגדר הפרדה בין החלקות.   בקרבת הגן במבנה הראשון ברחוב גורודיסקי בהמשכו של רחוב יעקב ניתן לראות בית הבנוי אבני כורכר.
בגן רנה סמילנסקי לצמחי התנ"ך והמושבה רחובות מוצב סלע כורכר חשוף שהובא לגן במיוחד.
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